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1 ОБJЬСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки распрострtшяется Еа дефектоскопы дш

комплексного нерЕврушaющего контроля <АJIТЕК - АВТОМАТ> (далее цо тексту -
дефектоскопы) и устанавливает методы и средства их цервичноЙ и периодтческих поверок.

|.2 ,Щефекгоскопы предншначеIrы дJuI измерений гrryбины поверхностньD(

дефектов в режиме вихретокового KoHTpoJц и расстояция по Еаправлению распростр€шения

ультразвуковьD( колебаний в режиме ультразвукового KoETpoJuI, при проведении контроJIя

дет€tлей и изделий в процессе производства, эксплуатации и ремонта в различньтх отрасJIях

промыцшенности.
1.3 Интервал между поверками 1 год.

2 ОIIЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При провелении первиtIной (в том числе цосле ремонта) и периодической

поверки доджны выпоJIняться операции, укшанЕые в табдице l.

2.2 Поверку средств измерений осуществJuIют €tккредитовЕlнные в устrlновленЕом
порядке в области обеспечения единства измерений юридические JIица и Iшдивидуальные
предtlриниматели.

2.З ,Щогryскается цроводить частиЕпгуIо поверку в ограниченном ди{ш€воне
измерений расстояниrI IIо пtшрtlвлению распространения УЗК, а также цоверку копкреТньrх

модулей в зависимости от комплекта поставки дефектоскопа.
2,4 Поверка дефектоскопа прекращается в случае получениlI отрицательного

результата при проведении хотя бы одной из операций, а дефектоскоп признЕlют не

прошедшим поверку. При полуlении отрццательного резуJIьтата по гtуЕктЕrý{ 8.4.1, 8.4.4

методики поверки признается цепригодным к примеЕению пьезоэлектрический
преобразователь (ПЭП) и (или) вихретоковьй преобразователь (ВТП), если хотя бы с одншм

11рямым и ЕакJIонным ПЭП и (иrш) ВТП, из комплекта поставки дефсктоскоп поJIностью

прошел поверку.

Таблица 1 - Операции перви.шrой и периодической поверок

м
пlп

Наименование операции Номер пуЕкта
методики
поверки

l Внепший осмотр 8.1
,) Идентификация прогр,tммного обеспечения (ПО) 8.2

з Опробование 8.3

4 Определение метролог}цеских харtктеристик 8.4

5

Определение ди€шщопа и расчет абсоrпотной погрешности
пзмерений расстояния по направлению распространеЕия
yльтр€lзвуковых колебаний

8.4.1

6

Определение диапазоЕа и расчет абсоrпотной пофешности
измерений отцошений сигнаJIов Еа входе приемника
дефектоскопа при задержке 20 мкс

8.4.2

7
Определение диaшtвона и расчет допускаемой абсолютной
погрецшости измерений временньD( параметров

8.4.з

8

Определение диапазоЕа и расчет абсолютной погрешности
измерений глубины вьuIвляемьD( поверхностньгх дефектов
типа треIщдrа

8.4.4



3 СРЕДСТВАПОВЕРКИ
3.1 Рекомендуемые средства поверки у(rlзilrы в табrмце 2.

З.2 Средства поверки должЕы бьrгь повереЕы и атгестов€tны в устаноВленном
порядке.

3.3 Приведенные средства поверки могут бьrгь заN,tеЕены Еа их €lНtlлог,

обеспечивающие определение метрологических харштеристик дефектоскопов с требуемой
точностъю.

Табдица 2 - Р ства по
Номер
пуtlкта

Фаздела)
методики
поверки

Наименование средства измерения или вспомогательного оборудования,
номер доку\{ента, реглап,rентирующего технические требования к
средству, разряд по государственной поверочной схеме и (или)

мgтрологические и основные технические характеристики

8.4.1 Мера J',lb3P из комlrлекта мер ультрЕtзв}товьD( ККО-3 (лалее мера N3Р).
Толщина 29-o,z мм, высота 59o,r мм, абсоrпотная погрешность
воспроизведения * 0,05 мм, цилиндрические отверстия диtlмецом 6*0'3 и
2+0't мм, абсо.гпотная погрешцость воспроЕзведеЕI,IJI дrаметров
циJIиндрпческих отверстий + 0,05 мм. Скорость продольной ультразвуковой
волны в мере (5900 + 1l8) Mic.
Рег. Jф бзз88-16.

8.4.1 Мера JФ2 из комплекта мер ультршвуковых ККО-3 (далее мера JЁ2).
Толщица меры 30-р,2 мм, высота 59-o,t мм, абсолютная погрешность
воспроизведения * 0,05 мм, боковые цилиндрЕlIеские отверстия диtlметром
6+0'3 и 2+0'25 мм, абсолютнtц lrогрешность воспроизведеIIия д,Iаметров
циJIиндрических отверстий + 0,05 мм. Скорость продольной ультразвуковой
волны в мере (5900 + 59) м/с.
Рег. JtlЪ бзз88-16.

8.4.1 Мера ЛЪ3 из компдекта мер ультразвуковьIх ККО-З (лалее мера Nч3).

Толщина.меры 30-o,z мм, высота 55 + 0,1 мм, абсоlпотнЕц погрешность
воспроизведения толщины и высоты * 0,05 мм. Скорость продольной

ультразвуковой во.rпrы в мере (5900 * 59) м/с.
Рег. 63З88-16.

8.4.2 _ 8.4.3 Генератор сигнЕrлов сложной формы АFG3022 (лалее генератор).
Синусоидаьвьй сигнал от l мГц до 25 МГц, пределы допускаемой
относительной погрешности устrtновки частоты * 1 ppm. .Щиапазон

устанавливаемьD( амплитул от l0 мв до l0 В, Пределы допускаемой
абсо.rдотной погрешности установки а},tплитуды + (l % от велиtмны + 1 мВ)
Рег. Ns з2620-06.

8.4.2 - 8.4.з Прибор дJlя поверки аттенюаторов,Щ1-13А (лалее прибор).

.Щиапазон значений параметров ослаблсния электромагнитньrх колебаний

от 0 до 110 дБ в диапсlзоне частот от 20 Гц до 30 МГц. Пределы допускаемой
абсоrпотпой погрецшости ослабления + (от 0,004 до 0,900) дБ.
Рег ]ф 9257-83.

8.4.1 Комплекг образцовьтх ультразв}ковых мер толщины KMTl76M-l (далее

меры КМТ).
,Щиапазон тоJпцин мер от l до 300 мм. Погрешпость аттсстацци по

эквивалентной ультразвуковой толщине от 0,3 до 0,7 Yо.

Рег ]Ф 6578-78.
8.4.4 Мера C0-2l l .l l -Fе из комплекта мер искусствеЕньD( дефектов КМИД ВТ

(далее мера C0-2l 1.1 1-Fе).
Глубины искусственных дефектов: (2,50 * 0,1) мм; абсолютная цогрешность
восIrроизведеция * 0,05 мм; (2,00 + 0,1) мм; абсолютная поФ9!цц99ть



воспроизведения + 0,05 мм; (1,00 * Q,l) r"rr; абсолютная погрешность

"о"проrз""ления 
+ 0,05 мм; (0,50*qoia,05) мм; абсо.гпотнЕuI погрешIIость

воспроизведения + 0,025 мм; (0,20*0'Иа,92) мм; абсоrпоттrшI погрешность
воспроизведеЕиJI + 0,01 мм.
Рег. Ns 596з8-15

8,4.4 Мера СО-211.01-Fе из комплекта мер искусственньIх дефектов КМИД ВТ
(лалее мера СО-2 1 l .0l -Fе).
Г.тryбины искусственIlых дефектов: (0,50*0'07-9.95) мм; абсолютная
погрецшость воспроизведения * 0,025 мм; (1,00 * 0,1) мм; абсолютная
погрешность воспроизведения * 0,05 мм; (1,50 * 0,1) мм; абсо.tпотная
погрешность воспроизведения i 0,05 мм; (2,00 + 0,1) мм; абсолютная
поIрешность восцроизведеttия + 0,05 мм; (3,00 + 0,З) шшrл; абсоrшотная
поIрспшость воспроизведения * 0,15 мм.
Рег. Jllb 59638-15

8.4.4 Мера СО-212.01-Fе из комплекта мер искусственньп< дефектов КМИ,Щ ВТ
(далее мера СО-2 l2.01 -Fе).
Глубины искусственЕых дефектов: (0,50*0'07-9.95) мм; абсолютная
погрешность воспроизведения *0,025 мм; (1,00 + 0,1) мм; абсолютная
погрешность воспроизведения *0,05 мм; (2,00 + 0,1) мм; абсолютная
поrрешпость воспроизведения *0,05 мм; (5,00 * 0,5) ш.r; абсолютная
погрешность воспроизведеншI *Q,f ý цц.
Рег. Ns 59б38-15

Вспомогательные устройства
8.4.2 - 8.4.з Устройство сиIrхроЕизации ДШЕК.468353.00l ПринципиальнIи схема

tIриведена в приложепии .Щ

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
Лица, допускаемые к проведению поверки, долшIы изrшть устройство и приЕцип

работьт поверяемого дефектоскопа и средств поверки по эксплуатационной докрлентации,
пройти обуlение на пр€во проведения поверки поT ребуемому виду измерений.

5 ТРЕБОВАНИЯБЕЗОПАСНОСТИ
5.1 При подготовке и проведеЕии поверки должЕо быть обеспечено собrподение

требований безопасности работы и экспJryатации дц оборудования и персонала,
проводящего поверку, в соответствии с црцведешными требованиями безопасности в
нормативно-технической и экспJryатационной докуl!{еЕтации на дефектоскопы и на средства
поверки.

5.2 При проведении поверки должны соблодаться ,гребования ГОСТ 12.3.019-80.
<Испьпалия и измерения электри!Iеские. Общие требования безопасности>.

5.3 Освещенность рабочего места поверителJI доJIжна соответствовать
требованиям Санитарньrх правип и норм СавПиН 2,2.1/2.1 ,1.1278-0Э,

6 УСЛОВИЯПОВЕРКИ
6.1 При проведении поверки должны бьrть вьпrолноны следующие условия:
- температура окружающей среды (20 * 5) "С;
- относительЕ€uI вл€DкIlость воздуха от 30 до 70 %;
- атмосферное давление (l00 + 4) кПа [(750 * 30) мм рт.ст.];
б.2 Измерения на применяемой апгtаратуре должны осуществJuтться в соответствии с

руководством по эксплуатации и Еачинаться только после уст€lновления рабочего режима
поверяемого дефектоскопа и средств поверки.



7 ПОДГОТОВКАКПОВЕРКЕ
7,1 Если дофектоскоп и средства поверки до нач€}да измерениЙ ЕаходиJIись в

кJIиматических условиях, отJIичающихся от указанньD( в п, 6,1 методики поверки, то

дефектоскоп rrуrlalo выдержать при этих условtrл( од{н час и средства поверки вьцержать не

менее чrюа, иJш времени, указаIIного в экспJIуатационной докуI\{ентации.
7.2 Перед цроведением поверки, средства поверки и дефектоскоп lrо.щотовить к работе

в соответствии с руководством по экспJryатации средств поверки и руководством по
экспJryатации дефектоскопа.

8 IIРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешний осмотр

При внешrем осмотре доJDкIIо бьrть устшrовлено:
- комплекгность поверяемого дефектоскопа в соответствии с технической

документацией;
- отсугствие мехапических повреждений электронного блока дефектоскопа и

преобразователей, вли.шоцшх на работоспособность;
- целостность кабелей, соединяющD( электронный блок дефектоскопа с модуJIями

ультр€lзвукового, вихретокового контроJIя и модулем автоматизации.
- четкаrI MapruIpoBкa дJuI всех преобразователей по системе комlrании-изготовитеJul;

,Щефекгоскоп сtIитается прошедшим операцию поверки с положитеJьIIым результатом,
есrпа дефекгоскоп соответствует требованиmr, приведеЕным в пуЕкте 8.1.1 методики
поверки.

8.2 Идентификация ПО
Включить дефектоскоп согласно руководства по эксплуатации (РЭ).
Заrryстrrь ПО AutomatVT, согласно РЭ.
Нажать шrопку <О программе>.
В открьrвшемся информационном окЕе цроtштать идентификациоЕное нaшменовшше и

номер версии ПО.

Рисунок 1 -.Щиалоговое окЕо <Инфо> с укЕtзанием текуtцей версии ПО.



,Щефектоскоп считается прошедшим оtrерацию поверки с положительIIым резуJIьтатом,
если идентификационЕые даЕIIыс ПО дефектоскопа соответствуют значеЕиям, приведенным
в таблице 3.

Таб.тп.Iца 3 - Иденти данные ПО дефектоскопа

ИдеIrтификационные данцые (признаки) Значение

ИдентификациоЕное наипленование ПО AutomatVT

Номер версии (идентификационньй номер) ПО 7.37 и вьцце

Щифровой идснтификатор ПО

8.3 Опробование
8.3.1 Вкrдо,u.rть дефектоскоп согласно руководства по эксплуатадии (РЭ).

8.3.2 Установить Еастроечньй образец дJuI ультрiвв}кового KoETpoJuI из комплекта

поставки дефектоскопа в соответствии с РЭ.

8.З.3 Вьшс.тшочатедь <Сеть-дефектоскоп)) перевести в положение <Вкл>.

8.3.4 Установить метку в соответствии РЭ.

8.З.5 Нажать кнопку <Автоматический контродьD и на зtшросы прогрaммы ввести

IIараметры объекта коцтродя.

8.3.6 Поставить гадочку в поле <Использовать при контоле ультразвук) и HaDKaTb

кнопку <.Щалее>.

8.З.7 Нажать rclопки кКонтроль> и <Пуск>, во всплывшем окне нажать кнопку <,Ща>.

8.3.8 После завершеЕия контроJIя на комIIьютере наэкать кнопку <Разворот> и

установить метку в соответствии РЭ.

8.3.9 Повторить rrуtкт 8.3.7.

8.3.10 После прохождениrI KoHTpoJuI нФкать кIопку <Создать докуI\4ент>.

8.3.1l Нажать кноцку <Печать>.

8.З.12 Устшrовить HacTpoe.rrrbй образеч дJlя вlD(ретокового контроJIя из комплекта

постalвки дефектоскопа в соответствии с Рэ.
8.З.lЗ Нажать кrrошry кАвтоматический контроль) и Еа запросы программы ввести

парап{еlры объекта контроJIя.

8.З.l4 Поставить галочку в поле <Исцользовать при контроле вихреток) и HtDKaTb

кноцку <,Щалее>.

8.3.15 Нажать кнопки кКонтроль> и кПуск>, во всплывшем окне наrкать кнопку <,Ща>.

8.З,16 После завершеЕIбI контроJIя на компьютере HtDKaTb кнопку <Разворот>.

8.3.17 Повторить пункт 8.3.15.

8.З.18 После прохождениlI KoHTpoJuI IIа)кать кнопку <Создать доцд4ент)).

8.З.19 Нажать кпопку кПечать>.

8.З.20 ,Щефектоскоп считается црошедптим операцию поверки с положитеJьЕым

результатом, е9ли органы реryJIировки, настройки и упрtlвлениll дефектоскопа

фупкчионируют согласно РЭ, отклоненио измеренньDt координат дефектов в распечатанньD(
протокол€tх, относитеJьно yK€BtlIIIIbD( в паспортЕlх на настроечные образцы не более 10 %.



8.4 Определение метрологЕческих характеристик
8.4.1 Определенпедпапазона и расчет абсолютной погрешности измерений

расстояпия по паправлеЕию распространенця ультразвуковых колебанпй
8.4.1.1 Вкrпочить дефектоскоп согласно руководства по экспJryатации (РЭ).

8.4.1.2 Подклю.п.rть преобразователь (ПЭП) из серии П112 из комплекта зtшасньD(

частей (ЗИП) в соответствци с приложением Г.
8.4.1.3 На дефектоскопе последовательцо нажать кноlrки <Настройка параметров),

<Настройка параметров датчика> и выбрать датчик М 31 фу.щ9Д;.
8.4,1.4 Нажать кпопку "ВЫЗВАТЬ НАСТРОЙКУ".
8.4.1.5 ВыбратьпастройкуТУ523_1.
8.4.1.б В окне <Частота приемо-передачиD устЕrновить частоту, соответствующую

подкJIючеЕIIому ПЭП. В окне <Скорость распространения УЗ в материЕrлеD внести зIlачение

скорости ультазвуковьр< колебаний (УЗК) взятое из свидетеJьства о поверки на меру ЗР из

комплекта мер ультразв}ковьп< ККО-3.
8.4.1.7 В окнах <Начапо зоны приема> и <Конец зоны приемаD установить значенllе

цачала и конца ршвертки экрЕша необходимое для просмотра донного отaжеЕия сигнала.
8.4.1.8 Нажать кнопку (ГРАФИК) и <ПУСК>.
8.4.1.9 Установить ПЭП на меру 3Р на бездефектном )л{астке обработанную

контакгной жидкостью (масло индустриальное И-30А или аналог).

8.4.1.10 Нажать кнопки (СТоП) и <НАСТРоЙКА>.
8.4.1.1l В окце <Задерхка в ПЭПе> подобрать значение задержки в призме ПЭП

тахим образом, чтобы поJIyIить значение 20 мкс в окне <Временной интервал>, ,Щля

просмотра значения в окне кВременноЙ иIlтервал) необходимо нажать кноIIки кГРАФИК> и
(ПУСк).

8.4.1.12 Нажать кнопки кСТоП> и <НАСТРоЙКА>.
8.4.1.13 В окне <Скорость распростраЕения УЗ в материале) внести значение

скорости УЗК взятое из свидетеJьства о поверки Еа меру 07-300-40хlЗ из комплекта
образцовьтх ультрЕtзвуковьгх мер толщиЕы КМТ 1 76М- l .

8.4.1,14 В окнах <Начало зоны приема> и <Конец зоны приема) устllновить зЕачеIlие

Еачала и конца ршвертки экрана необходимое дJIя просмотра донного oTpzDкetlиll сигнала.

8.4.1.15 Нажать кнопку (ГРАФИК)) и кПУСК>.
8.4.1.1б Установить ПЭП на торцевую поверхность меры 07-300-40х13

обработаннlто контактной жидкостью,
8.4.1.17 В окне <Глубина Y> прочитать и записать в протокол (прилохение А)

измеренное значеЕие расстояпия IIо направлению р€юпростр€lнениrl ультрaлзвуковьгх
колебаний (УЗК).

8.4.1.18 Нажать кЕопки (сТоП) и <НАСТРоЙКА>.
8.4.1.19 В окнах <Начало зоны приема> и <Конец зоны приема) уст€шlовить зЕачеЕие

начаJIа и коЕца развертки экрана необходимое для просмотра 10 донного переотрttжения

сигнала.

8.4.1.20 Нажать кЕопки (ГРАФИк> и <ПУСК>.

8.4.1.2l В окне <Глубина Y> про.штать и записатъ в протокол (приложение А)
измеренное зЕачение расстояния по напрЕtвлеЕию распрострацеЕlUI ультрtlзв}ковьIх
колебаний (УЗК).



8.4.1.22 Нажать кЕоIIки (сТоП) и кНАСТРоЙКА>.
8.4.1.23 В окнах <Начало зоны приема> и <Конец зоны приема)) устЕшовить 3начение

начЕuIа и коЕца рaввертки экрана необходимое для просмотра донного отрtt)кения сигнЕrла.

8,4.1.24 Установить ПЭП на торц9вую поверхность меры 07-2-40xl3 из комплеКта

образцовьп< ультр€цlвуковых мер толщины КМТ1 76М- l.
8.4,1.25 Нажать кнопки (ГРАФик) и кПУСК>.

8.4-1.26 В окне <Глубина Y> прочитать и записать в протокол (прилохепие А)

измерецЕое значение расстояния по н€шравлению распростраIlения ультразв}коВьгх
колебаний (УЗК).

8.4.|.2'7 Нажать кнопки (СТоП)) и кНАСТРоЙКА>.
8.4.1.28 Повторить пункты 8.4.1.14 - 8,4.|.27 пять pa:r резуJIьтаты измерениЙ

расстояния по Еаправлению распрострЕlнения УЗК усреднить.
8.4.1.29 Повторить пункты 8.4.1.2 - 8.4.1.28 со всеми ПЭП серии П11l и Пl12 из

комплекта ЗИП, установив значение частоты ПЭП в окне (Частота приема переДачи> и

признaк <Совмещенньй> или <РаздельныйD в окне <Режrд.r проверки)).

8,4.1.30 Подктпочить преобразователь (ПЭП) из серии Пl2l из комцдскта ЗИП в

соответствии с приложевием Г.

S.4.1.31 В окне <Настройка параметов), <Настройка парап.tетров датtIика)) выбрать

датчик JllЪ З1 (руtной).

8,4.1.З2 Нажать кнопку "ВЫЗВАТЬ НАСТРОЙКУ".
8.4.1.З3 Выбрать настройкуТУ523_1.
8.4.1.З4 В окне кСкорость распростраЕения УЗ в материалеD вЕести значеЕие

скорости УЗК взrгое из свидетеJьства о trоверки Еа меру 3Р из комплекта мер

ультlввуковьтх ККО-3.
8.4.1.З5 В окнах <Начшто зоны приема> и <Конец зоны приема) устаIIовить значенио

начa}ла и конца рtввертки экрана необходимое для цросмотра донного oTptDKeH}uI сигIlала.

8.4.1.36 Нажать кнопку (ГРАФИК)) и кПУСК>.
8.4.1.37 В слрае отс}тствия на ПЭП точки ввода необход.тмо провести сдедrющие

процедуры:

8.4.1.37.1 Установить преобразователь на поверхность меры Nч3 комплекта мер

ультразв}ковьп< ККО-3, обработапrгуо контактной жиlкостью.

8.4.1.З7.2 Перемещая ПЭП вперед-ншад и повораtIиваrI его вокруг оси от 5 до l0

угловьD( градусов, добиться мaксималь}!ого уровня эхо-сигнtша от циJIиЕдрической

поверхности меры.

8.4.1.37,3 Метка к0> на мере, перенссенн€ц на боковую поверхЕость ПЭП, указывает

на точку ввода ПЭП. (рисунок 2).

8.4.1.з7.4 Нажать кнопки (СТоП)) и (нАСТРоЙкА).

Рисунок 2 - Определение тоrки ввода ПЭП



8.4.1.38 Оuределение скорости распростр.lнениll удьтразвуковьгх колебаний в мере ц
времени задержки в призме ПЭП:

8.4.1.З8.1 В окнах <Начало зоны приема> и <Конец зоны шриема) уст€шовите зIlачение

начала и конца р€ввертки экрана таким образом, чтобы можЕо было рассмотреть первьй эхо-
сигн.uI, вознлкший при отрФкеIlии от донной поверхЕости меры JllЪ3 фисунок 3а).

8.4.1.38.2 Установить преобразователь на поверхность меры ЛЪ3, обработанFIуIо

контаrсгной жидкостью и ц€Dкать кнопки <ГРАФИК> и кПУСК>.
8.4.1.З8.З Перемещая ПЭП вперед-IItвад и повораIIиваяI его вокруг оси от 5 до l0

угловьIх црадусов, добиться максим€lпьного уровня эхо-сигнала от циJIинд)ической
поверхЕости меры.

8.4.1,38.4 Нажать кнопки (ГРАФИк) и кПУСК>.
8.4.1.38.5 В окне <Глубина Y> прошлтать измеренное значение.

8.4.1.38.6 Нажать кнопки (сТоП) и <НАСТРоЙКА>.
8.4.1.38.7 В окнах кНачапо зоЕы приема> и кКонец зоны приема) устllновите зЕачение

Еачала и конца рaввертки экрана такпм образом, .rгобы можЕо бьIrrо рассмоц)еть эхо-сигн!ш,
возникшIй при трехкратном отражеЕии от доЕньтх поверхностей меры J',lЪЗ фисунок Зб).

8.4.1.38,8 Нажать кнопки кГРАФИК> и <ITYCK>.

8.4.1 .38.9 В окне <Глубина Y> про,п,rтать измеренЕое значение.

8.4.1.38.10 Рассштать разЕицу между трехкратным и первым отрtDкеIlием эхо-сигнала
от донньD( поверхностей.

L=Lз-LI (l)
где Zз - измеренное зЕачеЕие расстояIIия при трехкратном отр€Dкении от донньD(

поверхностей меры JФ3, шл;

11 - измереIrное зцачение расстояIlия при первом отражении от донной поверхпостц

меры }Ф3, мм.

а) Формиров.tЕие первого эхо-сигнала б) Формирование второго эхо-сигнала
Рисунок 3 - Определение скорости распространения УЗК в мере и времени задержки в

призме ПЭП

8.4.1,З8.11Отреryлируйте скорость распространеlrия УЗК в мере Ns3 таким образом,

чтобы Z, мм, paвHlшIocb двух кратЕому расстоянию, взятому из свидетеJьства о поверке на

меру NчЗ.

8.4.1.38.12 Повторить Ilункты 8.4.1.З8,1 - 8.4.1.38.6.

8.4.1.38.13 В окне <Задержка в ПЭПе> устаIrовите значение задержки в призме ПЭП
т€ким образом, тгобы IIоJryчилось корректЕое зЕачение расстояция до донной поверхности,

взятое из свидетеJIьства о поверко на меру J',l!3.

8.4.1.39 Нажать кЕопки кГРАФИК> и <ПУСК>.

0

лъз
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8.4,1.40 Установить ПЭП на меру ЗР из комплекта мер ультре}вуковьtх ККО-3
обработанную контактной жидкостью, таким образом, чтобы пол}цить эхо-сигЕ€lл от

дефекта .Щl.

8.4.1.4l В окне кГrryбина Y> прочитать и записать в протокол (приложешие А)
измеренное значение расстояния по н€шр€lвлению распростраления УЗК.

8.4,1.42 Повторить тгункты 8.4.1.З9 - 8.4.1.4l ш{ть ра:} результаты измерений

расстояния по направлеIlию распрострЕlнения УЗК усреднить.
8.4.1.4з Нажать шtопки (СТоП> и кНАСТРоЙКА>.
8.4.1.44 Повторить пункты 8.4.1.З0 - 8.4.1.43 со всеми ПЭП серии П|21 иП122 пз

комцлекта зип.
8.4,1.45 Рассчитать абсо.тпотrrуо погрешность измерений расстояния по

направлению распройранеция УЗК

bL = Ln, - Lrо" Q)
где L""" - усредненное измеренное значеЕие расстояния по направлению

распространения УЗК, мм;

I"or, - значение расстояЕиJI до дефекта, взятое из свидетельства на меру, мм.

8.4.1.46 ,Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

результатом, если результаты измсрений соответствуют таблице 4:

аблица 4 - Значение резуJътатов и:

.Щиапазон измерений расстояпия по Еаправлению

распростр€шсния УЗК, мм
от 2 до 3000*

Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений расстояния по направлеIrию распростр€шениrI
УЗК, мм

+ (l + 0,0l . н),
где Н - измеренное зЕачение

расстояния по Еtшравлецию
распространсния Узк, мм

'|' - yкtвtm максимальньй диапЕвон, д.IапазоЕ зчlвисит от типа подключаемого
цреобрщователя.

8.4.2 Опреднrение дпапазоца и расчет абсолютной погрGшности измерений
отношений сигналов на входе приемника дефектоскопа прп задержке 20 мкс

8.4,2.1 Собрать схему согласно приложения Б.

8.4.2.2 На генераторе АFGЗ022 (да,rее генераторе) установить:
. синхронизация (внешItяя ));

. сигнtlл (пачка));

. количество импульсов в па.лсе <1>;

. задержка <20 мкс>;

. частота <2,5 МГц>;

. tлмплитуда (l0,4 дБ>.

8.4.2.З На дефектоскопе последовательно Еажать кнопки <НастроЙка параI\.rетров),

кНастройка шараметров датчика> и выбрать датrIик М 3l Фучцой);
8.4.2.4 Нажать кЕопку (ВЫЗВАТЬ НАСТРОЙКУD.
8.4.2.5 Выбрать настройку ТУ529.
8.4.2.6 Нажать кЕопку кГРАФИК> и кПУСК>.

8.4.2.7 На приборе дJuI поверки атгенюаторов .Щ1-13А (лалее приборе) установить
затухtlние 20 дБ и при помощи реryлировки €lмпJштуды генератора (N*" о, дБ), выставить

11



аil{плитуду сигнала ца экр€tне монитора дефектоскопа, рzшную l00 ед. отсчета вертикальной

шкЕшы.

8.4.2.8 Увеличить усилеЕие дефектоскопа на б дБ, для чего необходимо HtDKaTb

кноlrки (СТОПD и <НАСТРОЙКА>, и устtшовить велиЕIину базового усиления на б дБ
больше.

8.4.2,9 Нажать кнопки (ГРАФИК) и KITYCK>, и с помощью реryлировки Еlмплитуды

генератора выстЕшить tl]иплитуду сипIала Еа экране монитора равную 100 ед. отсчета

вертикальной Iпк!цы.

8.4.2.10 Выставленное на генераторе значение Еlмпдитуды зiшисать в протокоJI

(приложение А) как измеренное значение усилеЕиrI, Nrеп orn, дБ.
8.4.2.11Вьшолнить пункты 8.4.2.8 - 8.4.2.10 дJIя значеЕий усиления дефектоскопа в

мап€}зоне от 26 до 62 дБ с шагом б дБ.
8,4.2.|2 Вьт,п,rслить абсолютную погрешность At/, дБ, измерения отношений амплитуд

сигналов:

ДN = Nо - (Ш.., о - Ш.е,. o+n) - Nдчб о+п (3)

где N0 - начальное зЕачение усиJIениll, установленное на дефектоскопе, дБ;

Nлеф o+n - значение усиления, установленное на дефектоскопе, дБ;

Nген о+п - ЗНаЧеЕИе ilМПЛПТУДЫ, ВЫСТаВЛеННОе На ГеНеРаТОРе, ДБ
n - порядковьтй номер установлеЕньп< значений усилеIIия дефектоскопа и ослабления

генератора,

8.4.2.13 Повторить пункты 8.4.2.8 - 8.4.2.12 три раза результат измерений усредIить.
8.4.2.|4 Нажать кнопку кСТОП>
8.4.2.15,Щефектоскоп считается процед,цим операцию поверки с положительЕым

результатом, есJIи результаты измерений соответствуют таблице 5:

Таблица 5 - Значение результатов измерений

.Щиапазон измерений отношеЕия амплитуд сигЕалов IIа входе
приемника дефектоскопа, при задержке 20 мкс, дБ

от 20 до 62

Абсолютная погрешность измерений отношения ап,tпJIитуд сигналов
па входе приемника дефектоскопа, при задержке 20 мкс, дБ

!2

8.4.3 Определениедцацазона п расчетдопускаемойабсолютнойпогрешности
измерений временных параметров

8.4.3.1 Собрать схему согласно приложения Б.

8.4.З.2 На генераторе уст€шовить:
. синхронизация(внешЕбI);
. сигЕalп (пачка);

. колцчество имгryльсов в пачке к1>;

. задержка <0,6 мкс>;

. частота <2,5 МГц>;

. амIIлитуда <1 В>.

8.4.3.З Установить на приборе затухание 0 дБ;

8.4.З.4 На дефектоскопе последовательно HlDKaTb кнопки <НастроЙка пара}{етров),

<Настройка параметров датчика> и выбрать датамк }ф 31 Фпной);
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8.4.3.5 НажатькIIопку(ВЫЗВАТЬt{АСТРОIZКУ).
8.4.3.6 ВьбратьнастройкуТУ524_1.
8.4.3.7 Нажать кнопки (ГРАФИк) и <ПУСК>.
8.4.З.8 Значение в окне кВременной интерватI) занести в протокол (приложение Д),

к€к измереЕное значение временных ицтервalлов.

8.4.3.9 Нажать Iсiопки (СТоП) и <НАСТРоЙКА>.
8.4.3.10 В окнах кНачало зоны приема> и <Конец зоны приема) уст€lновить звачение

Еачала и конца развертки экрана необходимое для просмотра эхо-сипltlла Еа экрЕrне

монитора дефектоскопа.
8.4.3.11 Установить Еа генераторе задержку <100 мкс>.

8.4.з.12 Нажать кнопки (ГРАФИк) и кПУСК>.
8.4.З.l3 Значение в окне <Временной интервал> занести в протокол (приложение А),

как измерсннос зttачешие временных интервЕuIов.

8.4.3.14 Нажать кIlопки кСТоП> и (НАсТРоЙкА).
8.4.З.l5 Повторить пуIrкты 8.4.3.9 - 8.4.3.14 установив на гецераторе задержку 500 и

l000 мкс.
8.4.З.lб Рассчитать абсолютную цогреIцность измерепий BpeMeHHbD( интерв€tлов

ДI мкс:

ДТ = Tn", - T"on (4)
где Zo" - измеренное на дефектоскопе значение временньD( ицтерв{tлов, мкс;
7*оn. - значение временЕьн интервалов, установленное на гешераторе, мкс.
8.4.З.l7 Повторить пункты 8.4.З.7 - 8.4.З.lб три р.ва результат измерений усреднить.
8.4.3.18 ,Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с подожительным

результатом, еспи результаты измерений соответств}тот таблице 6:

Таблица б - Значение результатов измерений

8.4.4 Определеrrпе дtlапазона и расчет абсолютной погрешности измерений
глубипы выявляемых поверхностных дефектов тппа трещина

8.4.4.1 Подкпочить вихретоковьй преобразователь (ВТП) в соответствии с

приложением В;
8.4.4.2 На дефектоскопе последовательно нzlrкать кнопки <Настройка параметровD

кВшхретоковый контроль> и кПоверка>.
8.4.4.З В поле кРабочая частота, кГц> установить параметр <Глубина>.

8,4.4.4 Установить в поле <Количество скаЕов в затryске> 500.

8.4.4.5 Установить ВТП на бездефектнуrо часть меры C0-2l1.1l-Fe из комплекта
мер искусственньtх дефектов КМИД-ВТ.

8.4.4.6 Нажать rcrопку (ПУСК).
8.4.4.7 Провести ВТП по модели дефекта с глубиной 0,5 мм на мере C0-2l l .1 l -Fе.

8.4.4.8 Значение в IIоле <Глубина И,Щ> заlrести в протокол (приложение А) как
измеренное значение гrrубины вьulвляемьrх поверхностньп< дефекгов типа трещиЕа.

[иапазон измерекий BpeMeHHbD( интервЕIлов, мкс от 0,6 до 1000
Предел допускаемой абсоrпотной погрешЕости измерений
времеЕIrьrх интервЕ}лов, мкс, не более

+ (0,з + 0,01.7")
где 7- измеренное

значение временного
иЕтервала, мкс

1з



8,4.4.|2 Повторить пункты 8.4.8.5 - 8.4.4.10 на мере C0-2l2.0l-Fe из комплекта мер

искусственньD( дефекгов КМИД-ВТ.
8.4.4.13 Рассчитать абсошотнlто погрешIlость измерений гrгубины выявJIяемьIх

поверхцосшlьтх дефектов тцпа тещиЕа
ДН = Hn".- Н"о" (5)

гд€ Дизм - измеренное на дефектоскопе зЕачение г;ryбины поверхностньпс дефектов типа

трещина, мм;
Д"оu - зIIачеЕис глубины поверхностньп< дефектов тица тещиЕq указанньIх в

свидетельстве о поверке на меру, мм.
8.4.4.14 ,Щефектоскоп считается прошедшим операцию поверки с положительным

рсзуJьтатом, есJIи результаты измерений соотвqгствуют таблиuе 7:

таблица 7 - Значение резуJьтатов измерений

.Щиапазон измерений гrryбины повершlостньD(

дефектов типа треIщrЕа (при значении
шероховатости не более Ra= 12,5), мм

Нижний предел измерений г;ryбины
поверхностньп< дефектов типа1рещина, мм, Ее
менее:
-rrри ширине раскрытия 0,25 мм
-при шириЕе раскрьпия 0,50 мм
-при шириЕе раскрьпия 1,00 мм

от 0,5 до 5,0*

0,5
1,0
2,0

Пределы допускаемой абсолютЕой погрешности
измсрепий г,lryбины выявляемых поверхностIIьD(

дефектов типа трещина, мм
+ (0,05 + 0,18 .н),

где Н - измеряем€ц глубцнц мм
* - указан максимальный диапазон, диапазон з€lвисит от типа подкJIючаемого
преобразователя,

14



9 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ
9.1 Результаты цовсрки запосятся в протокOл. Рекомендуемая форма протокола цовсрки

- приложеЕие А. Протокол может хр€шиться на электронньD( носитеJuIх.
9.2 Прп положитеJьЕьD( резуjьтат€rх поверки оформляют свидетеJьство о поверке и

паносится знtк поверкЕ в соответствии с прик€вом Миrшромторга России от 02.07.2015 г.
м1815.

9.3 При отрIщательньD( результатах поверки, дефектоскош призЕается непригодIым к
примеЕению и на него вьцается извещеIlие о непригодЕости в соответствии с приказом
Микпромторга России от 02.07.2015 г. Nsl815 с укttзаЕием пршиЕ ЕепригодIости,

исполнители:

Начальник отдела Д-4
ФryП кВНИИоФИ>

Начальник отдела Д-2
ФГУП КВНИИОФИ>

Инженер l-ой категорlлл отдела,Щ-4
ФryП кВНИИоФИ>

Инженер 2-ой категории отдела Д-4
ФГУп (ВНИиоФи))

Ившrов

А.В. Стрельцов

А.С. Неуплолотов

П.С. Маrьцев

15



ПРИЛОЖЕНИЕ А
(Рекомендуемое)

Форма протокола поверки

Протокол перви,шой/периодической поверrш ЛЬ

от< ) 20 года.

Средство измерепий:

Заводской номер:

.Щата выrrуска:

Заводской номер преобра:tоватеJIя:

Серия и номер клейа.tа предыдущей поверки:

Принадлежащее:

Поверено в соответствии с методикой поверки:

С применением эт€lлонов:

Условия проведеЕиJI поверки :

Температура окружающей среды оС;

Yо;

атмосферное дilвление

А.1 Внешпий осмотр
А.2 Идентификацця прогрtlммного обеспечения (ПО)
А.3 Опробование
л.4 таты о ения м огических

заключекие:

относитеJIьнaц влЕIжность

кПа.

Метролоrические
характеристики

номиналъная
велиrллна /

Измеренное
значеЕие

i.рr: lц1111,, H}\]cPc,Ilti,1 JIl)tl,i,|1llb l,Pi]IO;ltlb N] [л-]il t]ct]ril1l{_i.,lItыll.i 't.tя ]lгli[]cllatlilя

Поверитель:
lli,,,lttttcr, lpl lt .|
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(обязатеrьное)

Схема по.щlцоченпя дефекгоскопа для комIшексцого церврушающего контроJIя dJITEK _
Автомат> для проверки основЕой абсо.тшотной погрешности отношений ап{плитуд сипIалов

IIа входе приемника дефектоскопа

.Щефектоскоп

разъем кр> Увк Разъем (CD УВк

кабель Ns3

дrrЕк.6856l1.003

кабель N5
д]IЕк.685611.005

Разъем <Совм.>

стройство синхро
шттtrк.468353.00l

|7



ПРИЛОЖЕНИЕ В
(обязатешпое)

Схема подк:почения дефектоскопа дJlя комIшексного перil}рушающего коЕтоJIя (АJIТЕК -
Ьmмат> дtя проверки глубины выявJIяемопо поверхвостЕого дефекта типа rcрещна)

Источнrдс Iштания

24в 685611.047

,Щефектоскоп

Разъем KRS-485> МВТПNs7

Рушой
вихретоковьй

преобразоватеlь

l8



припo)[сЕниЕг
(обязатыьпое)

Схома подкlпочеппя дфеrrтоскопа дш комIшексЕого Еереlрушающег0 tоЕтроJIя <чАJIТЁК -
Автомат> дrя проверкп цредела допускаемой абсошотной шогршпосгп цзмерения глубиrы

Грасположешя дефеlrта и д{ап*}ошакlмерпий расстошя по Еащ)авленЕю

распросграшешя

.Щфеrсmскоп

Разъем кС> Разъем кР>
увк увк

l9



ПРИЛОЖЕIIЛIЕ Д
(обязательвое)

Уmрйсво отпроlпваlцпа ДIIFК,{б8З53.001

iat

}_-.]Fl-
гlll-L{lJ"-.-.-

.T,i

i::j

kl
cd
ч)
чr.
sll!*J
::-;lr-]:
-..-a

lr\

!i
,l\
схF
i.I

i:i
|,a,
..,,

ýýý

ýýý
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